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Проведене дослідження свідчить, що недостатня ефективність 

використання коштів пов’язана з недосконалістю організації процесу 

формування та контролю за виконанням місцевих бюджетів. Для розв’язання 

цих проблем необхідно розробити цілісну систему заходів, спрямованих на 

підвищення ефективності використання коштів місцевих бюджетів України. 
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Світлана Саламандик  

 

ОСОБЛИВОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВ  

ТА ЇХ ВПЛИВ НА ОРГАНІЗАЦІЮ ОБЛІКУ 

 

Згідно ст. 2 Бюджетного кодексу України  бюджетна установа – це орган, 

установа чи організація, визначена Конституцією України, а також установа чи 

організація створена в установленому порядку органами державної влади, чи 

органами місцевого самоврядування, яка повністю утримується за рахунок 

відповідного бюджету. [2] 

Бюджетні установи – окремі юридичні особи, які визначають результати 

виконання кошторису за рік, ведуть облік і складають звітність відповідно до 

чинного законодавства для бюджетних установ, несуть майнову та правову 

відповідальність перед державою, сплачують встановлені для бюджетних 

установ податки, проводять розрахунки з персоналом, дебіторами та 

кредиторами. 

Основною відмінністю бюджетних установ від інших неприбуткових 

організацій, як зазначає професор Левицька С. О., є їх повна залежність від 
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бюджетного фінансування, яке здійснюється в рамках Бюджетного кодексу. [1, 

с.58].  

Отже, бюджетні установи здійснюють відповідний вид діяльності, 

відмінність якого полягає у наданні послуг соціально–культурного, наукового 

значення. Таким чином, бюджетні установи – безпосередні учасники 

бюджетного процесу, які беруть участь у виконанні бюджету.  

Особливістю діяльності бюджетних установ є те, що вони не виробляють 

матеріальний продукт, не створюють вартість. Заклади невиробничої сфери 

існують за рахунок продукту, створеного у матеріальному виробництві.І тому 

рівень матеріально-технічної бази, оплати праці працівників цих установ в 

значній мірі залежить від розвитку матеріального виробництва. Частина 

чистого продукту, створеного працею робітників у виробничій сфері через 

бюджет направляється на фінансування організацій невиробничих галузей, а 

звідси випливає, що бюджетні установи не живуть за рахунок держави, а 

виконують функції, які надані їм державою. 

Слід зазначити, що для усіх бюджетних установ та організацій головним 

джерелом фінансування є кошти загального фонду бюджету. В той же час їм 

надана можливість додаткового отримання доходів від надання платних послуг, 

тобто власних надходжень, при цьому бюджетні асигнування загального фонду 

не зменшуються.  

Сфера бюджетних установ є досить різною за функціональними ознаками, 

тому бюджетні установи можна згрупувати за галузевою приналежністю та 

функціями, які вони виконують. За цими ознаками розрізняють: науково-

дослідні установи, заклади соціального захисту населення, заклади культури, 

органи виконавчої влади, заклади освіти, охорони здоров’я тощо. 

Вся господарсько-фінансова діяльність бюджетних установ являє собою 

стан ресурсів, джерел надходження та господарські процеси, що відбуваються в 

установі. Управління бюджетними установами базується на достовірній 

інформації про одержання бюджетного асигнування, надходження коштів 

спеціального фонду, проведення фактичних та касових видатків, результатів 

виконання кошторису окремо по загальному та спеціальному фондах та в 

цілому. Цю інформацію надає бухгалтерський облік. Головна мета ведення 

бухгалтерського обліку в бюджетних установах – це надання інформації, яка 

необхідна для управління діяльністю бюджетної установи та забезпечення 

контролю за виконанням кошторису доходів і видатків. 

Згідно Закону України „Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні” порядок ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової 

звітності про виконання кошторисів бюджетних установ встановлюється 

Державним казначейством України [3]. Таким чином, Державне казначейство 
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України являється основним методологічним центром який розробляє та 

впроваджує нормативно-правові засади ведення бухгалтерського обліку в 

бюджетних установах.  

З 01 січня 2017 року вступив в дію новий план рахунків «План рахунків 

бухгалтерського обліку в державному секторі» затверджений наказом 

Міністерства Фінансів України №1203 від 31.12.2013 р. [4] 

Також з 01 січня 2017 р. вступили в дію нормативно-правові акти, що 

регламентують ведення бухгалтерського обліку в державному секторі 

економіки. 

Згідно Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку 

складання, розгляду, затвердження та основних вимог до виконання кошторисів 

бюджетних установ» № 228 від 28.02.2002 р. бюджетні установи для 

забезпечення своєї діяльності та виконання покладених на них функцій 

складають кошторис, в якому визначається: загальний обсяг коштів бюджетної 

установи, їх цільове надходження та спрямування коштів установи у процесі 

здійснення своєї діяльності [5]. 

Кошторис бюджетної установи – основний плановий документ, який 

підтверджує повноваження щодо отримання доходів та здійснення видатків, 

визначає обсяг і спрямування для виконання своїх функцій та досягнення цілей, 

визначених на рік відповідно до бюджетних призначень. 

Фінансово-правові відносини щодо виділення коштів на здійснення 

видатків виникають з моменту затвердження кошторису бюджетної установи і 

тільки за наявності затверджених кошторисів. Саме у цьому вбачається правове 

значення кошторису як індивідуального фінансово-планового акта, який хоч і 

не встановлює правових норм, але спрямований на їх виконання і конкретизує 

ту чи іншу правову норму у розрізі конкретних правовідносин. 

У доходній частині кошторису зазначаються планові обсяги надходжень, 

які передбачається спрямувати на проведення видатків установи із загального 

та спеціального фонду бюджету. Усі видатки регламентовані лімітною 

довідкою та забезпечуються бюджетними асигнуваннями.  

Доходи бюджетних установ, які передбачені в кошторисі бюджетної 

установи, що утримується за рахунок відповідного бюджету, і 

використовуються на її утримання не підлягають оподаткуванню податком на 

прибуток, адже, як зазначалося вище, бюджетні установи відносяться до 

неприбуткових організацій.  

Видатки у бюджетних установах  поділяються на касові та фактичні. До 

касових видатків належать усі суми використані з відповідних рахунків 

установи як готівкою так і шляхом безготівкових перерахувань. Касові видатки 

показують суму перераховану з реєстраційних рахунків установи, що дає змогу 
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мати дані про касове виконання кошторису та про залишки невикористаних 

асигнувань. Фактичні видатки на відміну від касових – це дійсні, нараховані 

видатки, затверджені кошторисом, підтверджені відповідними первинними 

документами. Вони відображаються в обліку в момент їх нарахування за 

методом нарахування. Ці видатки відображають фактичне виконання норм, 

затверджених кошторисом, і є показником, що визначає цільове використання 

бюджетних коштів відповідно до кошторису установи [6, c. 205]. 

Бюджетні установи свою господарсько-фінансову діяльність ведуть 

безперервно, відображаючи її в системі бухгалтерського обліку, що є ознакою 

принципу безперервності. Дотримуючись принципу відповідності в бюджетних 

установах відбувається зіставлення доходів звітного періоду з видатками, які 

були проведені за рахунок таких доходів. 

Наступним внутрішнім документом розпорядчого характеру є наказ про 

облікову політику. Визначення і застосування облікової політики передбачено у 

вітчизняному законодавстві, зокрема, у п.5 ст. 8 Закону України „Про 

бухгалтерський облік і фінансову звітність” № 996 зазначено, що  підприємство 

самостійно визначає свою облікову політику”. Облікова політика – це 

сукупність принципів, методів і процедур, що використовуються 

підприємством (установою) для складання та подання фінансової звітності [3]. 

Особливість бюджетних установ полягає в тому, що їх бухгалтерський 

облік є специфічним і ведеться за особливими правилами. Облікова політика в 

бюджетних установах базується на основних принципах бухгалтерського 

обліку, яких бюджетні установи повинні дотримуватись при веденні рахунків і 

складанні фінансової звітності. 

Отже, основним способом удосконалення дотримання фінансово-

бюджетної дисципліни можна вважати покращення обліку, а також посилення 

його контрольних функцій за господарською та фінансовою діяльністю 

установи. 
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Діана Халак  

 

ПОНЯТТЯ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ ДОХОДІВ БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВ 

 

Бухгалтерський облік суб’єктів державного сектору має багато 

особливостей, пов’язаних із фінансуванням їхньої діяльності та витрачанням 

виділених коштів для виконання покладених на них функцій. Особливим 

об’єктом бухгалтерського обліку є доходи. Важливий внесок у дослідження 

проблем бухгалтерського обліку в державному секторі зробили Л. Ловінська, С. 

Сисюк, С. Свірко, Н. Хорунжак та багато інших. Але попри численні 

дослідження проблем переходу обліку в державному секторі на національні 

стандарти значна кількість питань залишається недостатньо розкритою. 

Зокрема, потребують уточнення поняття доходів. Не вирішеними до кінця 

залишаються питання класифікації доходів та витрат суб’єктів державного 

сектору. 

Облік доходів суб’єктів державного сектору регламентують нормативні 

документи: НП(С)БОДС 124 «Доходи» [5]; МСБОДС 9 «Дохід від операцій 

обміну» [4]; МСБОДС 23 «Дохід від необмінних операцій» [4].  

Визначення поняття «доходи» за національним та міжнародним 

законодавством наведено на рис. 1. 

Знаведенихвизначеньслідує,щопідходидотлумаченнядоходівсуб’єктагоспод

арюваннявзагальномувиглядітадоходівсуб’єктадержавногосектора(СДС)відпові

днодоміжнароднихтанаціональнихстандартівідентичні. 

Основніаспектизпорядкукласифікації,визнаннятаоцінкидоходівСДСвисвітл

енівНП(С)БОДС124«Доходи».Зокрема,вказанийстандарт 

передбачаєподілдоходівбюджетнихустановнадоходивідобміннихтанеобміннихо

перацій. 
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